

Diario de Valencia

Año XIII Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14 Viernes 2 Noviembre de 1923 Teléfono 681.—Apartado 123 Núm. 4.311

Lo que ha hecho Aragón

¿Y por qué no Valencia?

Uno de los miembros de la Patria española que dan constantemente pruebas mayores de robustez y vitalidad es la ciudad de Zaragoza. Todo movimiento, sea religioso, político, social, mercantil o intelectual, por lejano que esté el punto de la Península Ibérica en que se produzca, tiene allí una inmediata y formidable repercusión, y generalmente, es la inmortal ciudad la cuna y centro de expansión de toda trascendencia iniciativa. Las pruebas de esta verdad sobran, pues viva está la historia contemporánea que en todas sus páginas la proclama.

No es extraño, pues, que sea Aragón la región primera de España que se haya decidido a actuar en estos días difíciles y decisivos en que el nuevo régimen, al consolidarse, necesita y pide la colaboración de las fuerzas vivas de la Patria.

Un grupo de hombres altamente representativos, que ellos ya sólo por sí, por sus individuales prestigio, tienen una alta valoración nacional en las más diversas esferas de la ciencia, de la agricultura, del comercio, de la industria y de la más apartados sectores políticos y que a la vez abarcan zonas sociales tan extensas que en ellas puede considerarse incluida la totalidad de la sana opinión regional, ha creído llegada la hora de hacer algo más que aplaudir o criticar la labor del Directorio, y para alentarlo, para orientarlo y hasta para corregirlo, si preciso fuera, se ha constituido una entidad que lleva por título Unión Regionalista Aragonesa.

La reivindicación de este título lo juzgamos un acierto extraordinario, porque la palabra «regionalista», elegida en Aragón, donde no caben sospechas de separatismo y precisamente para bautizar «a una obra de colaboración gubernamental», tiene una significación doctrinal oportunísima, que indica al Directorio cuál es la norma a seguir en la magna obra de la reconstitución de España.

El verdadero espíritu de esta Unión Regionalista puede verse en el siguiente manifiesto que acaba de dirigirse al general Primo de Rivera. Dice así:

«Excelentísimo señor: Conscientes de la trascendencia que los momentos actuales encierran para el porvenir de España, entendemos que el silencio y la inercia son incompatibles con nuestra doble condición de españoles y de aragoneses. Hace unos años, unidos por el amor a la Patria, que caminaba a la ruina, creímos necesario rearticular los vínculos regionales, hacer propaganda contra el caciquismo entonces imperante, y para propagar nuestro ideal, constituimos Unión Regionalista Aragonesa.

Son tan críticos y tan decisivos para el porvenir de España los momentos actuales, que si los españoles honrados no se organizan para continuar, completar y consolidar vuestra obra, auguramos para nuestra Patria peligros tan graves que la llenarán de ruina y de oprobio. A evitar en la medida de nuestras fuerzas que esto suceda o a salvar nuestra responsabilidad si sucediere, queremos encaminar nuestro pensamiento y nuestra acción.

No somos gentes anónimas ni advenedizas; no deseamos prebendas ni sinecuras; casi toda la obra que desde nuestro advenimiento al Poder habéis llevado a cabo, fué postulado y condición previa de nuestra acción política.

Durante años enteros luchamos abrazados a la bandera Unión Regionalista Aragonesa para liberar a Aragón de sus naturales y taimados enemigos los caciques del antiguo régimen más hajos y desprestigiables aquí que en otras partes hasta por la pequeñez de sus am-

cuales han sido en todas partes, muy especialmente en Aragón, verdaderas fortalezas y albergue de caciques y cuya desaparición facilitaría notablemente el saneamiento de la política y de la administración.

Ninguno de los que suscribimos, deseamos cargo alguno; pero creemos que nuestro deber ciudadano no es compatible con la cómoda y taimada actitud de «ni oposición ni colaboración», como si fuera lícito no oponerse a la ruina de la Patria o dejar de colaborar en su salvación. No pedimos nada, pero no rehuiremos tampoco ninguno de los deberes o sacrificios que España y Aragón pudieran exigir de nosotros.

Zaragoza 30 de Octubre de 1923.—Antonio de Gregorio Rocasolano, Gil Gil y Gil, Salvador Mingujón, Emilio Gastón, Inocencio Jiménez, Manuel Bescós Almuédvar (de Huesca), José María Sánchez Ventura, Mariano Baselga Ramírez, Manuel Marraco, Domingo Miral, Francisco Bernad Partagas, Carlos Estevar (de Teruel), Andrés Jiménez Soler, Manuel Lorenzo Pardo, Eduardo Cativiela, Gerardo Miguel Dehesa, Mariano Pin Novella, Bernardo Zamborá, Manuel Banzo Echenique (de Huesca), Miguel Sánchez Izquierdo, Mariano Baselga Jordán, Víctor Fairén, Miguel Laborde, Julio Marquín.—(Siguen las firmas).

«Excelentísimo señor general presidente del Directorio militar.» Y hay al pie de este manifiesto una nota, que dice:

«Las personas que simpatizan con estas ideas y deseen colaborar en esta acción regionalista, pueden enviar su adhesión a cualquiera de los firmantes del escrito precedente.»

De seguro que a la mayoría de nuestros lectores, ya por su formación intelectual, ya por sus relaciones industriales y comerciales o por su actuación en el orden social, les serán conocidos los nombres que firman el Manifiesto, y por ellos podrán juzgar de la importancia del movimiento, aun aparte del valor de su contenido doctrinal.

No se trata, como se advierte, de un nuevo partido político—pues figuran personalidades de los más distintos—; ni de la representación organizada de una clase—pues a las más diversas pertenecen sus firmantes—; ni de una confesionalidad integral de Gobierno—pues las más variadas ideologías lo suscriben.

Se trata concretamente de una afirmación de potencialidad regional, dirigida por hombres nuevos y contaminados por la vieja política, y que tiene por finalidad prestar al nuevo régimen la ayuda ciudadana que demanda, constituyéndose dentro de él los aragoneses en guardianes de la propia personalidad aragonesa y de cuantos intereses se relacionen con ella.

Tenemos la seguridad de que al leer estas líneas son miles los valencianos que aplaudirán este noble y patriótico movimiento regional aragones. Y nosotros nos permitimos hoy a preguntar: ¿Y por qué Valencia no sigue el ejemplo de Aragón? ¿Y por qué los aplausos platónicos no hemos de convertirlos en una inmediata organización y acción semejantes?

El dogma del purgatorio

Oremos por nuestros seres queridos

Entre los dogmas de nuestra religión sacrosanta que más sólidamente cimentan la piedad de los fieles, ocupa, sin duda, uno de los primeros lugares, el dogma del Purgatorio. Responde tan maravillosamente a nuestro modo de ser, tiene raigambre tan profunda en lo más íntimo de la conciencia humana, que su existencia no necesita demostrarse.

Los pueblos todos de la tierra, acuciados por una especie de instinto religioso, han reconocido que ciertas almas, ni salen tan puras de este mundo que merezcan ser admitidas en seguida a la visión de Dios, ni tan culpables que deban ser purgadas eternamente de ella. Precisa un lugar, un estado purificador que las limpie de toda sombra de imperfección, de todo reato de culpa y las atavie para ser dignas de comparecer ante el Dios santo que encontró manchas en sus ángeles.

Homero, Esquilo, Sófocles, Platón, Virgilio, los grandes genios del paganismo, al describirnos las almas con manchas purificables en esta o en la otra vida, antes de gozar la visión de los dioses, o de ser admitidas a los Campos Eliseos, donde moran los justos, expresan el sentir de aquellos pueblos contestes todos en admitir un lugar de expiación después de la vida presente.

Egipto, China, India, los pueblos orientales como los pueblos americanos, ostentan esta creencia como dogma indiscutible, en las páginas de sus libros sagrados.

Judas Macabeo, haciendo una colecta y enviándola a Jerusalén para ofrecer sacrificios en sufragio de sus hermanos caídos en el campo de batalla, expresa de manera irrecusable que el pueblo judío creía en el lugar de expiación después de la muerte.

El Divino Maestro, en repetidas ocasiones, alude al purgatorio, particularmente cuando habla de los pecados contra el Espíritu Santo; los pecados de incredulidad, que no serán perdonados, dice, ni en este «en el siglo futuro».

Las liturgias apostólicas llenas están de la fe en el purgatorio; las Catacumbas, de ella nos hablan con

la elocuencia de sus pinturas; ni un solo Padre de la Iglesia deja de admitirlo, viniendo a proclamar su existencia, con unanimidad peregrina, los dictados de la recta razón, la voz del linaje humano y las enseñanzas de la fe católica.

Lutero, tres veces apóstata, como cristiano, como sacerdote y como religioso, negó el dogma del purgatorio, so pretexto de que «somos puros y no necesitamos ser purificados», afirmación que pugna con nuestra conciencia.

Muchos confesores del protestantismo reconocen, ya con Ibañez, la necesidad de un estado medio entre el cielo y el infierno, lugar de purificación para las almas aún contaminadas... Lutero pasó; su obra funesta se desvaneció; el género humano, fiel a sus tradiciones y a su fe, en este día visita las tumbas de los que fueron, llena nuestros templos y sigue ofreciendo sufragios por los difuntos.

No desoigamos nosotros la voz lastimera, el acento desgarrador de los que sufren al otro lado de la tumba y nos piden una indulgencia, un sacrificio; oremos por nuestros seres queridos.

Elias Olmos.

REMITIDO

A todos los valencianos

Señor director del DIARIO DE VALENCIA.

Honorable y querido amigo: Le rogamos nos dispense el favor de insertar en el periódico de su digno cargo el siguiente remitido, quedando de ello muy reconocidos los firmantes.

A nuestros convécinos, amigos y no amigos, dedicamos estas líneas, renunciando a manifestaciones angustiosas y a inventariar servicios; encaminadas a fijar antecedentes que no deben olvidarse ahora, aunque, dada la celeridad de las medidas que obligan a los firmantes a romper nuestro convenido silencio, tengamos cada uno de nosotros que completarlas cuando sea posible.

Pertenece a la Agrupación Regional de Acción Católica y con esta representación hemos formado parte de la Corporación municipal; dentro de ésta éramos una pequeña minoría, de muy escasa influencia, por nuestro reducido número y por nuestra independencia de criterio, ya que nos hallábamos distanciados de todos los que pertenecían a los partidos turnantes, conservador y liberal, y no podíamos dejar de estarlo del partido que formaba la mayoría.

Decretó la superioridad nuestra suspensión, y seguros de la alteza de miras que inspira sus resoluciones, confiamos poder justificar en definitiva la rectitud de nuestro proceder, rebatiendo o explicando cada uno de nosotros los cargos que se nos hacen. Ni está en nuestra mano abreviar trámites, ni accecer la marcha del reloj mientras esperamos que se haga justicia a secas.

Mientras eso ocurre, nos dirigimos a todos los valencianos, convencidos de que, salvo momentáneos apasionamientos, pisamos tierra donde lealtad y nobleza son virtudes que abundan, para indicarles que en el anterior Ayuntamiento de Valencia éramos minoría, y minoría no de partido de turno, sino de los que jamás se hallaron cerca del vaso ni del grifo del favoritismo caciquil; minoría sin presidencias de comisiones, ni tenencias de alcaldía, ni parientes empleados, ni gozando de codiciados cargos. Éramos una minoría que por el mismo sumaba sus votos, por creerlo así de justicia, a los de la mayoría republicana, que se unía al voto del señor Brau, que apoyaba las protestas del señor Llagaria, que ayudaba al señor Alborn, que defendía al señor Artal; porque más amiga de la Verdad que de Platón, nunca pudo tomar por monopolio de un partido la certeza y la justicia de los acuerdos. Esa imparcialidad de actuación aquilataba entonces nuestra independencia; hoy aleja de nosotros toda sospecha de haber actuado dentro de la órbita de mezquinos intereses, al calor del favoritismo partidista, si a él obedecieron resoluciones hoy discutidas.

Nuestros cuatro votos fueron casi siempre juntos; alguna vez, separados; pero jamás, y lo decimos muy claro para que todos lo lean, jamás fueron conquistados ni se concedieron para lo que manifiestamente pudiera perjudicar los intereses morales y materiales de Valencia.

Eran muy poco cuatro votos para doblegar a todos o conquistar por lo menos una mayoría, marcando derroteros de positivos beneficios o realizando actuaciones de mejoramiento. Muchas, muchísimas veces se nos presentaba el dilema de, o anular nuestros esfuerzos, o sumar nuestros votos, reforzando con ellos opiniones menos perjudiciales o más factibles.

¿Qué hicieran antes de nosotros nuestros amigos particulares y políticos cuando formaban parte del Ayuntamiento y tenían que oponerse a los derroteros de las mayorías? ¿Obraron, o por mejor decir, podían obrar de otra manera? Ahí están las actas de las sesiones; que se vea si resulta de ellas otra cosa.

Tan ciertos estamos de nuestros dichos, tan seguros de la verdad de los hechos y tan tranquila nuestra conciencia, que desde luego, primero a todos los valencianos, después al Directorio de nuestra Agrupación, sometemos el juicio de todos nuestros actos.

Valencia 1.º de Noviembre 1923. Manuel Oller, Francisco Serra, Vicente Viguer, Enrique Cardona.

La Perfumería de V. Ibañez, San Vicente, 138

Habiéndose agotado la tirada de las magníficas estampas u oleografías de la Santísima Virgen de los Desamparados, que, con motivo de las fiestas de la Coronación, editó el acreditado fotógrafo don Simeón Durá; con el fin de que no haya ningún valenciano, que no tenga en su casa ese precioso recuerdo, se ha hecho una nueva edición, que se podrá adquirir en la sacristía de la capilla de la Virgen y en esta Redacción a los precios siguientes: Tamaño 74 por 56 centímetros a 3'75 pesetas; tamaño 51 por 39, a 1'75.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta. Precios económicos.

Gobierno civil

La infanta Pilar en Valencia

El comandante señor Zabala nos manifestó anoche que por la tarde había llegado en automóvil, procedente de Madrid, la infanta doña Pilar de Baviera, hija de la infanta doña Paz de Borbón, con dos hermanos políticos todos los cuales marcharon directamente al puerto, en donde embarcaron en el vapor «Jorge Juan», que salió a última hora para Palma de Mallorca.

La Diputación y la Universidad

Anoche se nos entregó en el Gobierno civil la siguiente nota oficiosa:

«Las dificultades que hasta hoy se habían presentado al cumplimiento de las disposiciones legales por las que la Facultad de Medicina debía hacerse cargo de un cierto número de camas del Hospital provincial con los correspondientes enfermos, han terminado por fin, gracias al buen juicio de todos.

Es evidente que para la práctica de los alumnos de Medicina todas las clínicas oficiales deben ser un campo de experimentación, y para la economía del Erario nacional, los cátedráticos como facultativos y los alumnos como practicantes constituyen un personal que debe encargarse de todos los hospitales del Estado.

Peró no debe olvidarse que, tanto los cátedráticos como los alumnos, tienen otras misiones que no les permitirán la asiduidad que conviene en la asistencia de los enfermos. De aquí que los médicos de la Beneficencia sean necesarios para el régimen de los hospitales, puesto que en ocasiones y en gran número de casos sus servicios son indispensables.

Si cesaran esas diferencias que existen entre los distintos organismos cuyo fin es precisamente la asistencia de la humanidad doliente; si las perjudiciales agrupaciones que forman grupos y familias pudieran dar paso a un género único, el de la beneficencia, no tendrían razón de ser esas discusiones entre personas cuya profesión es un sacerdocio. Cortar, pues, la habilidad política que ha sustituido todos los organismos, inyectándoles veneno de egoísmo para sus propios fines, es una necesidad que todos sentimos.

De aquí que la solución aceptada en Valencia por todos los facultativos a los que afectaba el problema ha sido un gran paso en la vía de abnegación y desinterés que todos nos proponemos seguir.

Los enfermos no son del Municipio, ni de la Provincia, ni de la Milicia, ni del Clero; son de la beneficencia, de una colectividad que considera inapreciable la cátedra, la pensión, la oposición, el concurso de una colectividad a la que no puede pasarse lista para su entrada en la oficina; de una colectividad benévola que el día 3, en Valencia, irá a dar ejemplo de su excelente espíritu de obediencia a la ley y de su amor a la humanidad doliente.»

En prensa el

Calendario para el Reino de Valencia

1924

25 ejemplares, 1'75 pesetas

1 ejemplar, 10 céntimos

Los pedidos a esta Administración

A los valencianos

Habiéndose agotado la tirada de las magníficas estampas u oleografías de la Santísima Virgen de los Desamparados, que, con motivo de las fiestas de la Coronación, editó el acreditado fotógrafo don Simeón Durá; con el fin de que no haya ningún valenciano, que no tenga en su casa ese precioso recuerdo, se ha hecho una nueva edición, que se podrá adquirir en la sacristía de la capilla de la Virgen y en esta Redacción a los precios siguientes: Tamaño 74 por 56 centímetros a 3'75 pesetas; tamaño 51 por 39, a 1'75.

Los automóviles "WILLYS-KNIGHT" Son regios, Son potentes, Son incomparables!

Antes de adquirir V. coche, solicite el libro "HISTORIA DEL MOTOR KNIGHT", a Moreno Hermanos, Pascual y Genís, 1

HERPÉTICOS!!!

Curaréis maravillosamente tomando el DEPURATIVO LORAS y usando la POMADA ANTIHERPÉTICA LORAS, en pocos días. Hace desaparecer los barros, granos, costras, manchas, etc. Farmacia de la Morera y demás principales de España.

PICAZON DE LA piel y sarna

Completa curación sin baños ni pomadas, con BARNOL. Farmacia de la Morera y demás principales de España.

Tiñase las CANAS

con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva. Farmacia de la Morera y demás principales de España.

EL TEMPORAL DE AGUAS

Las inundaciones de los pueblos de la Ribera

Afortunadamente, decrecen ya los rios.—Un tren consigue llegar hasta Alcira.—Se confía que hoy quedará reparada la vía.—Llegan a Alcira las barcas de salvamento y proceden inmediatamente a prestar auxilios.—Emocionantes escenas en la recogida de las personas aisladas por las aguas.—Los daños en toda la Ribera son incalculables

El día en Valencia

También ayer amaneció con el firmamento cubierto por las nubes, y aunque no ofrecía el aspecto amenazador de los días anteriores, todo hacía suponer que no habíamos salido del régimen de lluvias reinante.

De diez a doce de la mañana, y por breves momentos, apareció el sol, pero no lució sus esplendores, pues pronto se veía obscurecido por las nubes.

Lo mismo por la mañana que por la tarde hubo alguna ligera llovizna, pero no llegó a formalizarse, y aunque la humedad era extraordinaria, la animación con motivo de la festividad del día fué grande.

En la ciudad, todas las conversaciones giraban alrededor de las graves noticias que se habían recibido la noche anterior desde Alcira y demás pueblos inundados; pero afortunadamente, hacia el mediodía comenzó a saberse que la situación en los pueblos inundados de la Ribera había mejorado como consecuencia del descenso del Júcar y sus afluentes.

En la estación del Norte

El jefe de la estación de Játiva comunicó ayer al jefe de Servicios del Norte lo siguiente: «Sigue el temporal de agua, aunque con menos intensidad. El servicio de trenes sólo se hace entre la estación de La Encma y la de Játiva. En la línea de Alcoy, la interrupción, que se halla en los kilómetros 4 y 6, no permite hacer servicio y hay transbordo. Circulan los trenes desde Alcoy hasta donde lo permite la inundación.

Continúa fuerte temporal. Ayer quedó vía libre a las dieciséis entre Alcira y Cartagena, volviendo a interceptarse a las dieciocho por nueva inundación en ambos pueblos y desprendimientos de tierras en el kilómetro 43, dando vía libre a las 23'31, a excepción de Carcagente, que continúa inundado.

En la línea de Alcoy, kilómetro 4, descarrado vía; en los kilómetros 6 y 7, desprendimientos de relativa importancia; en el kilómetro 9 han sido arrastrados algunos terraplenes de 20 a 30 metros de longitud y cuatro a cinco de altura. En el kilómetro 10 fueron arrastrados 150 metros de plataforma y parte terraplén. En los kilómetros 11 y 12 fueron arrastrados banastas y 50 metros de terraplén. En la estación de Benigánim, vías segunda y cuarta, kilómetro 14, 150 metros de terraplén.

En la línea de Denia fué restablecido el servicio, menos en el kilómetro 1, que quedará arreglado sobre las diez. Hoy salgo tren trabajo a línea Alcoy, ignorando cuándo se restablecerá la circulación, por amparar el tiempo con nuevas averías.

Circulación de trenes

El jefe principal de la estación del Norte, don Julio Miguel, nos manifestó ayer tarde que el tren andaluz, que tiene su salida a las doce de la mañana, había llegado hasta Algemés.

Una brigada de obreros de la Compañía ha conseguido reparar varios trozos de vía descarrada entre Catarroja y Algemés.

Las comunicaciones telegráficas de las estaciones ferroviarias continúan interrumpidas por hallarse 800 metros de cable desprendido, por haber sido arrastrados los postes por la corriente.

El tren 633 consiguió llegar con gran dificultad hasta Alcira. El sobrestante comunicó que recorrió este trayecto a pie y que confía en que hoy quedará reparada la vía y podrá restablecerse la comunicación con Alcira.

Durante el día de ayer quedó restablecida la comunicación ferroviaria entre Valencia y Algemés.

La correspondencia postal

Ayer tarde a las cuatro y media, y por el Central de Aragón, llegó correspondencia y periódicos de Madrid.

El tren de socorro.—Llegada a Algemés

Anteayer a las nueve y cuarto llegó a Algemés el tren de socorro organizado en nuestra ciudad y que conducía, en vagones plataformas, seis barcas de la Comandancia de Marina.

El cuerpo don Juan Blat y dos guardias, el ayudante del comandante de Marina, el comandante médico de la Comandancia don Emilio Gutiérrez, el contramaestre don Francisco Mosquera, al mando de 30 marineros de la escampavía «San Mateo», y varios marineros voluntarios.

Los expedicionarios fueron recibidos en la estación por las autoridades, la Cruz Roja y el pueblo en masa, que les esperaba con la ansiedad que es de suponer.

Los vecinos más acomodados ofrecieron espontáneamente sus casas para que los recién llegados se alojasen, y como reinaba profunda obscuridad y no se tenían noticias exactas de las viviendas aisladas por las aguas, y en las que se supone que hay habitantes, suspendióse la salida para Alcira hasta el amanecer.

La inundación iba decreciendo, y como de continuar así las familias podrán abandonar sus domicilios, esperábase que no sería necesario llevar víveres a las casas; pero por lo que ocurrir pudiera, el teniente coronel señor Salamero se puso al habla con el alcalde para preparar hornadas de pan por si es necesario utilizarlas de momento, dejando dispuestos los hornos de Silla y Benifayó para el aprovisionamiento.

Telegramas oficiales

Del general subsecretario de Gobernación al gobernador civil: «Madrid, 1, 2 madrugada.—El subsecretario encargado Ministerio Gobernación. Recibido su telegrama relativo a inundación rios Albaicida y Júcar, y le ruego me diga con urgencia si considera conveniente se envíen pontoneros del Ejército u otra clase de auxilios. Aguardo sus nuevas noticias y le saludo.»

«Algemés, 1, 5'40 madrugada.—A esta hora salimos para los puntos interceptados; comunicaré detalles.—Teniente coronel Salamero.»

«Algemés, 8'15 mañana.—A esta hora llegó un tren con 12 salvados a Algemés. Continúa el salvamento en dirección de Alcira. Desde allí comunicaré.»

«Algemés, 10 mañana.—Según me comunica por teléfono desde Alcira el señor teniente coronel, han llegado a dicho punto en barcas, sin novedad, habiendo antes recogido y trasladado a Algemés a 28 individuos que se hallaban en peligro en diferentes casas de la huerta.

En Alcira no hay desgracias personales, y en compañía del señor alcalde, se preocupa del abastecimiento de víveres. Sigue decreciendo la inundación.

El gobernador de Cuenca comunicó anoche telefónicamente al señor gobernador civil de ésta que el río Júcar decrecía en su caudal de aguas.

Secundamente el señor Gil Dolz del Castellar ordenó que se transmitiera la noticia a todos los pueblos inundados.

El jefe de línea de la Guardia civil de Sueca al gobernador: «Sueca, 1, 9'45 mañana.—Río Júcar ha decrecido notablemente; pero vía férrea de Silla a Cullera sigue interceptada, y pueblo Riola, inundado, si bien hay tendencia a mejorar la situación.

No tengo noticias de desgracias personales.

Alcalde de Alcira a gobernador civil: «Alcira, 1, 10'30 mañana.—Río Júcar decrece. Imposible describir cuadro desolador; los perjuicios materiales son incalculables en la ciudad y su término.

Le ruego interceda cerca del Gobierno para conseguir una indemnización por males causados por la inundación.

Apreciaría ordenase la visita de un delegado.

«Enguera, 1, 11'40.—A consecuencia del temporal de aguas se han derrumbado los puentes llamados del Cementerio y de Canales y se han hundido en parte tres casas de la calle del Santísimo.

«Cullera, 1, 10'50 mañana.—Continúa fuerte avenida Júcar. Se ha desbordado también el río

de Corbera y ha desaparecido el guarda de la pesca del mismo, Antonio Castillo Bou.

El hecho de estar inundada la mayor parte de este término municipal nos tiene incomunicados con los pueblos limítrofes.—Alcalde.»

Jefe puesto de la Guardia civil al gobernador: «Carcagente, 1, 11'30 mañana.—Descendió el nivel de las aguas de la inundación, puede ya transitarse por algunas calles.

Se ignora si han ocurrido desgracias personales.

Teniente coronel jefe de la Guardia civil al general gobernador civil: «Alcira, 1, 2 tarde.—Siguen decreciendo las aguas del río.

De Sueca, Riola, Albalat, Corbera y Carcagente no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales, así como tampoco han reclamado auxilios.

De continuar decreciendo el río, veré de poder regresar en el primer tren con todo el personal y material de Marina, si no recibo orden en contrario.—Salamero.»

Los daños

De todos los pueblos que han sufrido los efectos del temporal o de la inundación se recibieron ayer telegramas comunicando que se han perdido todas las cosechas, y especialmente la del cacahuet.

El gobernador a Alcira

Si hoy queda restablecida la circulación de trenes, marchará a Alcira el general gobernador civil, señor Gil Dolz del Castellar, con objeto de apreciar personalmente los efectos de la inundación.

Desde Alcira.—Noticias particulares.—Trabajos de salvamento

Llegó el tren de socorro, en el cual venían la barca «Korki», tripulada por el patrón Enrique Boscá y los marineros Corobos, Martínez y Alborca Martínez, todos ellos vecinos del Grao.

La barca «Juanito», pilotada por el patrón Aranda y los marineros Lacomba, Martí, Gómez y Gil, vecinos del Grao.

La barca «Joven Pepita», mariada por el patrón Verdejo y los marineros Buenrostro, Román, Garrido y Tarín.

La barca «Enriqueta», servida por el patrón señor Alvaro y los marineros Hoyo, Buenrostro, Román, Garrido y Tarín, pertenecientes al resguardo de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

La barca «Galileo», perteneciente a la Comandancia de Marina, patronada por García San Ruperto, llevando a sus órdenes a los marineros Sendra, Beltrí y García.

La barca «Joven Antonio», también tripulada por los marineros de Guerra, figurando como patrón Martí, y los marineros Monrabal, Balanzá, Jimeno y Tomás.

Las mencionadas barcas, llevando a bordo como prácticos a los vecinos de Algemés Fayos, Gil, Clement, Masía y Llopis, y todos ellos a las órdenes del teniente coronel de la Guardia civil don Ricardo Salamero, ayudante de Marina señor Reig y contramaestre señor Mosquera, emprendieron inmediatamente la marcha hacia los puntos de mayor peligro.

Poco después, la barca «Joven Antonio» consiguió salvar de una muerte cierta a Rosario Cuesta, con sus hijos Rogelio, de 4 años, y Rosario, de 20 meses.

Un peón caminero llamado José Canet degós a subir en la barca por no abandonar los animales que cuidaba en la caseta que le servía de albergue; pero no se opuso a que subieran a ella sus hijos Encarnación y Josefina, de 23 y 17 años, respectivamente.

La barca «Korki» marchó al sitio denominado Cruz Cubierta, llevando como práctico a un hijo de la familia que en aquel arrabal se hallaba.

Una vez conseguida la llegada al sitio de referencia, los marineros, a las órdenes del contramaestre Mosquera, abrieron un boquete en la techumbre de la casa, y por él lograron salvar a toda la familia, compuesta de Bartolomé Gil, de 45 años; su esposa Vicenta Doma, de 50; e hijo Francisco; Isabel y Amparo, de 18 y 15, y Gregorio Clement, que

al regresar de Alcira se sorprendió la inundación y buscó refugio en aquella casa.

A todos ellos se les daba por perecidos.

En otra caseta inmediata fué salvado un anciano de 70 años, que se negaba a subir a la barca por no abandonar un cerdo que estaba criando.

La barca «Joven Pepita» recogió de la caseta de Galbañón a Juan Toledano, Andrés Toledano y Juan Artés, de 22, 19 y 20 años, respectivamente.

La misma barca recogió de la caseta de Gregorio Linares al matrimonio Alejandro Toledano y Amparo Tudela, de 39 y 36 años, con sus hijos Vicente, Ricardo, Josefina, Alejandro, Carmen y Francisca, de 16, 14, 12, 8, 6, 4 y un año, respectivamente.

Asimismo recogió a Rosa Tudela, de 18 años; José Moya y Carmen Tudela de 25 años de edad.

De una casa en ruinas fueron extraídos Leoncio Rubio, Amparo Higón, de 31 y 27 años, con un niño de pecho llamado Gregorio García, que crián y cuyos padres se hallan en Barcelona.

Por orden del teniente coronel señor Salamero, todos los vecinos recogidos fueron trasladados al tren de socorro.

Llegaron a Algemés la barca «Galileo» y las demás que salieron en dirección de Alcira; pero ya cerca de la estación, oyeron voces de auxilio, y penetrando los marineros de la primera por la ventana de la casa del cabo de peones camineros, Salvador Ferrer, lograron recoger a éste, a su esposa Francisca Esteve y a sus hijos Bautista y José, de 12 y 8 años de edad.

Asimismo recogieron al peón caminero Miguel Muñoz y a su esposa Dolores Perales, de 72 y 68 años, siendo llevados a Alcira.

Las restantes barcas se dedicaron a otros salvamentos, mientras el teniente coronel señor Salamero y el señor Oliag, en la barca «Korki», se trasladaban desde la estación al río, llegando los primeros a la casa del Ayuntamiento de Alcira.

Aspecto de la ciudad.—Detalles trágicos

Imposible calcular la extensión de la zona inundada; las aguas del río alcanzan unos siete metros sobre su nivel ordinario.

La población ofrece un aspecto verdaderamente deplorable, llegando las aguas a una altura jamás conocida.

Los bomberos y los barqueros de la marjal del término municipal de Alcira han salvado a numerosas familias, resguardándolas en el edificio de Telégrafos, donde el jefe y el personal se han desviado en atendedes.

En el edificio del Ayuntamiento hay alojadas numerosas familias y gran número de caballerías.

Escasean los víveres. Con un kilo de pan se ha mantenido todo el personal de Telégrafos durante 48 horas.

El comandante médico de la Armada, don Emilio Gutiérrez, que llegó con las autoridades, marchó al molino denominado «Chermes», distante una media hora, con objeto de prestar auxilio a un guarda de campo que se hallaba casi ahogado.

Logró salvarle, y luego visitó los barrios bajos, asistiendo a varios vecinos accidentados.

En los momentos de mayor peligro, el señor Cura Arcopreste de Santa Catalina pidió auxilio para recoger las Sagradas Formas que había en el templo, y acudió un barquero, que recibió las llaves de la iglesia, y el señor Arcopreste trasladó la Sagrada Eucaristía a la Casa Abadía.

En el primer piso de una casa de la calle de San Bernardo metiéronse tres vacas de leche; poco después se hundió el piso, y el dueño y las vacas cayeron al agua, siendo salvados.

El señor Salamero, de acuerdo con el comandante militar señor Zaragoza y el alcalde, ha dispuesto que continuamente se esté fabricando pan, que se reparte en el Ayuntamiento y por barrios, siendo encargada de este servicio la guardia civil.

En la calle de San Roque, la benevolencia salvó a un matrimonio que se hallaba en inminente peligro de perecer.

Los daños son incalculables. En la noche anterior hubo momentos de verdadera angustia.

Los tripulantes de las barcas de socorro han dado cuenta a los señores Salamero y Reig de haber salvado en el huerto denominado El Magraner a dos matrimonios y dos mujeres.

Del huerto de Las Palmas han recogido a un matrimonio con tres hijos, dejándolos en la estación de Alcira.

Decree el caudal de aguas en las calles de la ciudad. Brigadas de obreros dedícanse a la limpieza de las calles. Las autoridades han ordenado que se alejen las barcas para buscar el calado necesario.

tranquilidad, en el hotel Colón, de Alcira, se hallan alojados sin novedad los viajeros siguientes:

Don Andrés Sabater, comandante de Infantería; don Gabino Otero, capitán de Infantería; don Joaquín Martí, comandante; don Bautista Palmer, viajante, todos ellos de Valencia.

De la provincia se hallan don Celestino Murillo, con su familia, registrador de la Propiedad aquí destinado.

Los vecinos de Asturias don Javier Vela de la Huerta, inspector del Tambre de Valladolid; don Sebastián Figuerola, de Reus; don Pedro Renard, con su señora, argentinos; don Miguel González Piñero, oficial de Correos de Badajoz; don Restituto Seguí, de Alicante; don José López Larua, don Eduard Stenogre y don Antonio Candelá, de Yecla; don Francisco Franquelo, viajante de las máquinas Underwood, de Málaga.

Fuera de la provincia MURCIA

Regresó de Intel el gobernador. Las vegas halláanse inundadas por el desbordamiento del Segura.

Llegó material de salvamento, procedente de Cartagena. Las aguas arrastran cosechas y enseres.

En Alquerías las aguas alcanzan un metro de altura. La incomunicación telegráfica y telefónica es completa.

ORIHUELA

La crecida que ha experimentado el Segura es alarmante. La ciudad y la vega han quedado inundadas.

El primer pueblo que se inundó, quedando a oscuras, fué Beniel. Desde Orihuela se enviaron hombres con hachones de viento para facilitar los trabajos de salvamento.

Dichos hombres no han regresado todavía. Se supone que fueron sorprendidos por la inundación.

Las autoridades locales recorrieron la ciudad, acudiendo a los sitios de peligro y atendiendo a las víctimas.

El alcalde comunica al gobernador que llegarán hasta donde les sea posible prestando auxilio a los caseríos y huertas que se hallan en mayor peligro.

Se desconoce si hay víctimas y los daños causados hasta ahora. Se teme que ocurra una catástrofe.

SANLUCAR

A causa del viento huracanado entraron de arribada forzosa varios pesqueros, casi todos con desperfectos de importancia en los palos y velamen.

El mar continúa alborotado, constituyendo gran peligro para las embarcaciones.

FERROL

En la playa de Estaca de Varés zozobró un balandro a causa del temporal.

Los informes que se tienen hasta ahora son de que se trata de un pesquero de aquella población.

Se ignora el nombre de dicha embarcación.

MELLILLA

Continúa el temporal furioso. El aprovisionamiento de las posiciones se hace con dificultad.

A causa del temporal regresó al puerto el «Almirante Lobo», que se hallaba en Tres Forcas descargando la artillería del acorazado «España».

En el «Almirante Lobo» regresaron los ingenieros italianos y un delincente español, que durante el día permanecieron a bordo del «España» trazado planos para su salvamento, siguiendo las instrucciones del coronel Vito, que aún se encuentra en el Hospital.

El almirante Ribera se proponía visitar al acorazado «España», habiendo suspendido el viaje a causa del temporal.

Últimas noticias

En Murcia continuaba esta madrugada el temporal. Hay numerosos trenes detenidos.

En Alicante reina fuerte temporal en el puerto. Los buques han sido forzados sus amarras.

En Castellón han desaparecido algunas embarcaciones.

Ayuntamiento

Recaudación de ayer Por arbitrio de carnes: Matadero general, 2.682'91 pesetas; matadero del Grao, 232'88; matadero del Cabañal, 116'84; estaciones sanitarias, 718'45; por análisis y examen de sustancias, 205'54; por circulación rodada, 400; por arbitrios extraordinarios, 1.212'39; por bebidas, 3.184'50.

Total, 8.753'51 pesetas. La digna actitud del señor Serra Con fecha 26 del actual ha dirigido el alcalde el siguiente oficio a nuestro querido amigo el ex concejal doctor don Francisco Serra Juan:

«La Corporación municipal se ha enterado de que por el señor delegado gubernativo se habían hecho reparos a las cuentas por V. S. presentadas del viaje que hizo a Madrid por cuenta del Ayuntamiento para representarle, y de que a pe-

rar de las explicaciones satisfactorias que V. S. dió a la Alcaldía, y que sin duda hubieran sido más no quiso insistir en ellas y se apremió a entregar de su peculio la cantidad sobre la que había recaído el reparo.

Y apreciando en lo que vale el digno proceder, por unanimidad el Ayuntamiento acordó haber visto con gusto su levantada conducta, que la Corporación aplaudió sin reservas.

Esta Alcaldía, al comunicar a V. S. el acuerdo del Ayuntamiento se complace en haber hecho público un acto que honra a V. S. y da prestigio a la Corporación a que pertenece.

Dios guarde a V. S. muchos años. Valencia 26 de Octubre de 1923.—Firmado.—Avilés.»

Como se ve, la conducta del señor Serra no ha podido ser más digna, pues aun aceptadas por el Ayuntamiento sus explicaciones sobre pequeños gastos de propinas y coches, para los que, por su naturaleza, no hay posibilidad de recoger justificantes, ha preferido pagarlos de su peculio.

Castellón

El concurso de ganado

A causa de la persistente lluvia ha sido suspendida la inauguración del Concurso provincial de ganadería, que debiera haberse efectuado hoy, a las doce.

En el primer grupo, ganado caballar, sección tercera, presentan vacas cruzadas dos expositores, y fuera de concurso, otras yeguas, cinco expositores; en la sección quinta, ejemplares de caballo de tiro ligero, tres expositores; en la sección sexta, caballos de tiro pesado, tres expositores; en la séptima, un expositor, potros de tiro ligero; en la octava, potros de tiro pesado, tres expositores.

Grupo segundo.—Ganado vacuno: Tres expositores de toros semientales, correspondientes a la sección novena; en la sección décima, multitud de propietarios presentan hermosos ejemplares de vacas lecheras; en la undécima, veintiseis expositores de pares de novillos de razas variadas; en la duodécima presentan ejemplares de novillos de raza suiza y holandesa cinco propietarios; en la sección XIII presentan toros para carne dos expositores.

Grupo tercero.—Ganado lanar: En la sección XIV presentan lotes de diez ovejas churras y un cambrudo dos expositores; en la XV, tres expositores presentan lotes de diez ovejas manchegas y un cambrudo; en la XVI, lotes de borregos manchegos o churras, de un solo expositor.

Grupo cuarto.—Ganado cabrío: Desierto en sus dos secciones.

Grupo quinto.—Ganado de cerda: En la sección XIX, don José Traver presenta lotes de verracos y cerdas del país; en la sección XX, doña Asunción Roda expone lotes de cerdas de vientre con crías de raza del país, y la misma concurre a la sección XXI con lotes de lechones del país.

En sección especial, exponen potrazas dos propietarios; corderos, don Gregorio Bartoll, y un hermoso ejemplar de caballo navarro, don Isidro Jimeno.

Probablemente, la inauguración se verificará mañana, con la asistencia de las autoridades y representación de corporaciones.

La Exposición tendrá lugar en la gran explanada del Hospital provincial, y es en extremo interesante.

El tiempo

Continúa el régimen de lluvia y la marejada de Levante. En los barrios bajos se han registrado inundaciones.

Suspensión

A causa del mal tiempo ha sido suspendido el partido de inauguración del campo del C. D. Castellón. Zamora y su equipo se encuentran en esta capital; es muy probable que pueda jugarse mañana el partido suspendido, que ha despertado singular interés.

Nueva Carmelita

La virtuosa señorita Carmen Claramonte ingresó el lunes en el convento de Religiosas Carmelitas Terciarias Descalzas de Tarragona.

Colación canónica

En el Palacio Episcopal de Tortosa tomó colación canónica del Beneficio del Sagrado Corazón de Jesús, de la iglesia parroquial de San Jorge, el reverendo don Samuel Beltrán.

Dificultades administrativas El alcalde se lamenta de que, agotadas algunas partidas del presupuesto municipal, no puede realizar algunas reformas de carácter urgente.

A tal objeto se pidió autorización al Directorio militar para realizar transacciones, y se espera su resolución.

Publicaciones

«Valencia Gráfica».—Se ha puesto a la venta el número 26 de esta revista ilustrada con variado sumario, 30 céntimos número.

Noticias

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Publica hoy las siguientes disposiciones: Real orden relativa a la información de Casas baratas para que pueda concurrir todas las ciudades particulares e interesado presidiendo la Asamblea el presidente del Instituto de Reformas Sociales.

Otra disponiendo se amorticen plazas siguientes: Una de jefe de Administración tercera clase, tres de negociado tercera, ocho de oficiales primero y cuatro de oficiales segundos, siete de terceros y 10 de auxiliares en el Cuerpo general de Administración de Hacienda; otra de jefe de Negociado de tercera de ingeniero industrial y dos de oficiales quintos de Industrial.

Anunciando que ha sido aprobado el Convenio postal con Irlanda.

Los funcionarios del Consejo de Estado

También publica una real orden aplicable a los oficiales del Consejo de Estado y personal auxiliar y subalterno del mismo, sobre lo dispuesto en la real orden 17 Septiembre próximo pasado, así como en el decreto de 1.º de Octubre último y en las disposiciones que en lo sucesivo se dicten, en relación con el régimen de funcionarios públicos.

Dispone que cese en el cargo de ayudante del brigadier don Eduardo Castell el comandante don Vicente Portella.

El «Diario de Guerra»

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Designando para ocupar la vacante de teniente coronel de Caballería de la sección de la Remonta del Ministerio, a don Carlos Humero.

Circular acerca de la reserva de ejército de África en la siguiente forma: Alicante.—A las órdenes del general de la primera brigada de la sexta división:

Un batallón de los regimientos de Infantería del Infante, Otumba, Vizcaya y Jaén. Un grupo de dos baterías del primer regimiento de Artillería de montaña.

Una compañía del quinto regimiento de Zapadores. Una sección del primer regimiento de Telégrafos y otras fuerzas complementarias.

Almería.—A las órdenes del general de la segunda brigada, sexta división: Un batallón de los regimientos de Extremadura, España y Mahón. Un grupo de dos baterías del segundo regimiento de Artillería de montaña.

Una compañía del tercer regimiento de Zapadores. Fuerzas complementarias de Sanidad e Intendencia.

Las fuerzas se alojarán en los campamentos en las inmediaciones de ambas plazas. Será jefe nato el general de la sexta división.

Las tropas llevarán menaje de campaña y serán un verdadero modelo en su clase, a cuyo fin se le entrenará en los ejercicios de tiro prácticas de campaña.

En los Ministerios



Noticias de Madrid

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Publica hoy las siguientes disposiciones:

Real orden relativa a la información de Casas baratas para que adquiera mayor eficacia; dispónese que puedan concurrir todas las entidades particulares e interesadas, presidiendo la Asamblea el presidente del Instituto de Reformas Sociales.

Otra disponiendo se amorticen las plazas siguientes:

Una de jefe de Administración de tercer clase, tres de negociado de tercera, ocho de oficiales primeros, cuatro de oficiales segundos, siete de terceros y 10 de auxiliares en el Cuerpo general de Administración de Hacienda; otra de jefe de Negociado de tercera de ingeniero industrial y dos de oficiales quintos de Hacienda.

Anunciando que ha sido aprobado el Convenio postal con Irlanda.

Los funcionarios del Consejo de Estado

También publica un real orden aplicable a los oficiales del Consejo de Estado y personal auxiliar y subalterno del mismo, sobre lo dispuesto en la real orden de 17 Septiembre próximo pasado, así como en el decreto de 1.º de Octubre último y demás disposiciones que en el sucesivo se dicten, en relación con el régimen de funcionarios públicos.

Dispone que cese en el cargo de ayudante del brigadier don Eduardo Castell el comandante don Vicente Portella.

El "Diario de Guerra"

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Designando para ocupar la vacante de teniente coronel de Caballería de la sección de la Remonta del Ministerio, a don Carlos Humero.

Circular acerca de la reserva del ejército de África en la siguiente forma:

Alicante.—A las órdenes del general de la primera brigada de la sexta división:

Un batallón de los regimientos de Infantería del Infante, Otumba, Vizcaya y Jaén.

Un grupo de dos baterías del primer regimiento de Artillería de montaña.

Una compañía del quinto regimiento de Zapadores.

Una sección del primer regimiento de Telégrafos y otras fuerzas complementarias.

Almería.—A las órdenes del general de la segunda brigada, sexta división:

Un batallón de los regimientos de Extremadura, España y Mahón.

Un grupo de dos baterías del segundo regimiento de Artillería de montaña.

Una compañía del tercer regimiento de Zapadores.

Fuerzas complementarias de Sanidad e Intendencia.

Las fuerzas se alojarán en los campamentos en las inmediaciones de ambas plazas.

Será jefe nato el general de la sexta división.

Las tropas llevarán menaje de campaña y serán un verdadero modelo en su clase, a cuyo fin se les entrenará en los ejercicios de tiro y prácticas de campaña.

En los Ministerios

PRESIDENCIA

La nota del Directorio

Por la sección de Prensa de la Presidencia se nos ha facilitado la siguiente nota:

«Son constantes las manifestaciones de entusiasmo que en mes y medio de actuación ha recibido el Directorio del pueblo español.

Este y el Ejército han acogido con ideas dimanadas del Directorio con tal entusiasmo, que permanecen»

rán en su conciencia mucho tiempo. Claro es que estas ideas no hubieran tenido su propagación adecuada sin el concurso facilitado por la mayoría de la Prensa, inspirada en los intereses patrióticos.

El idealismo emanado del Directorio que nos hemos limitado a recoger, del que alentaba el espíritu de los más de los españoles, va congregando en torno suyo grandes núcleos de fuerzas, que inician una organización que, con un programa sólido, hace esperar su cooperación concreta en la obra del Gobierno, sólida y permanente, que el país demanda.

De ello va teniendo el Directorio clara muestra, cada vez más acentuada y definida.

Y estos hombres, que con diversos matices de los que hasta ahora estaban alejados de las antiguas agrupaciones, se han acercado a nosotros o permanecen atentos a nuestras decisiones, es decir, son «somatén» del nuevo régimen nacional, aun sin alistarse muchos de ellos concretamente en la institución del Somatén, constituyen una fuerza poderosísima, de la que España espera la salvación permanente, después de haberles abierto o facilitado el concurso con un hecho de fuerza como el registrado el 13 de Septiembre próximo pasado.

Aunque creyeran algunos que este movimiento fracasaba por el enrarecimiento del ambiente popular, se encuentra hoy con que no tiene más amenaza de asfixia que la de la presión atmosférica.

De España se puede decir lo que dijo Mussolini en Italia.

«Unos piden trabajo; otros justicia; otros, transportes; otros, abaratamiento de las subsistencias; pero nadie pide libertad, porque todos la disfrutan para poder actuar como buenos ciudadanos.»

Mitín sanitario

En el teatro del Parque del Ideal Rosales se ha celebrado el anunciado mitín sanitario.

Se trató de la higiene social en sus diversos aspectos.

Todos los oradores convinieron en la necesidad de vigorizar las leyes actuales.

Los oradores fueron aplaudidos.

El ex juez señor Cases

Se ha visto hoy el auto de procesamiento dictado contra el ex juez señor Cases.

Lo ha pedido el defensor, porque en el sumario no aparece más cargo concreto contra su defendido que la acusación de un sujeto procesado por el señor Cases, cuya libertad ni decretó ni pensaba decretar.

Se ignora en el sentido en que se resolverá el asunto.

El presidente del Consejo de la Tabacalera

Por unanimidad ha sido nombrado presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos don Luis Urquijo, marqués de Amurrio, en sustitución del señor Navarro Reverter, que ha tenido que cesar por cumplimiento del decreto de incompatibilidades.

Las obligaciones del Tesoro

El lunes se abrirá una suscripción en todas las dependencias del Banco de España, para cubrir por lo menos 313 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro al 5 por 100, por un año de fecha.

Una exposición

En la Sociedad de Amigos del Arte se ha inaugurado la exposición de pintura policromada del artista Quintero de Tosos.

Noticias de Melilla

Se ha tributado por la oficialidad cariñosa despedida a los coroneles Marsengo y Vitto, obsequiándoles con un banquete, asistiendo los oficiales heridos del hospital de la Cruz Roja.

Reinó gran fraternidad y fueron despedidos los coroneles por el general Marzo y el almirante Rivera. Dichos coroneles desde Cartagena se trasladarán a Madrid.

El río de Oro conduce gran cantidad de agua, arrastrando ganado de cerda.

La inundación ha causado grandes destrozos en el puente que se está construyendo.

Otra nota

Se ha facilitado una nota en la Presidencia, diciendo que la admisión de emiendas al problema ferroviario ha constituido un éxito, pues se han presentado 269 proyectos, valiosos por su calidad, y que demuestran un grande y plausible esfuerzo.

El general Primo de Rivera

El presidente del Directorio ha pasado a caballo por la Castellana. Después recibió la visita del general Jiménez Morales, que fué a dar gracias por la concesión de la cruz del Mérito Militar, blanca.

A la Misa en el Ministerio de la Guerra han asistido los generales Primo de Rivera, Marina, Barrera y Bermúdez.

No hay despacho

El marqués de Estella no estuvo esta mañana en Palacio para despachar con don Alfonso, a causa de la festividad del día.

El día en Palacio

A las doce y diez minutos de la tarde estuvo en Palacio el general de Estado Mayor señor Correa para hacer una visita particular a don Alfonso.

La familia de don Alfonso oyó los oficios propios del día desde el salón de Tapices.

Una hora después aquél concedió varias audiencias particulares.

Luego visitó el colegio de Huérfanos de la Armada y la necrópolis del Este.

La festividad del día

Con motivo de la festividad del día se han visto concurridos los cementerios. En el de la Almudena la concurrencia ha sido extraordinaria y en la Patriarcal también.

En el panteón de hombres ilustres, el sarcófago de don Eduardo Dato estaba cubierto de crisantemos y rodeado de blandones, habiéndolo visitado sus familiares.

El de Canalejas ha sido visitado

por su viuda e hijos y adornado de flores, enviadas por el ex ministro señor Arias de Miranda.

En el de Cánovas sólo había seis hachones encendidos.

Las cosechas en España valen más de nueve mil millones de pesetas

Muchísimas lectoras y lectores se habrán preguntado en multitud de ocasiones: ¿Cuál es la riqueza más importante, por su valor monetario, en España? ¿Qué cantidad en metálico representa dicha riqueza nacional? ¿Renta diaria media de tal producción hispana?

Afortunadamente hoy podemos contestar a esas anheladas, justas e importantes interrogaciones de las amables favorecedoras y no menos cultos entusiastas de este diario.

La riqueza de mayor importancia económica en España es la «agrícola», por su cuantía, por el número de millones de familias que viven directamente de su explotación y por el papel que siempre ha desempeñado, desempeña y desempeñará en la organización social española.

Mucho viene creciendo las industrias en nuestra patria; pero jamás la industria nacional superará a la agricultura, porque Dios ha dotado a nuestro suelo de condiciones naturales superiores a las demás, y los hombres no pueden ni deben desobedecer los designios providenciales ni contrariar a la naturaleza, que es una de las grandiosas y bellísimas obras del Creador del mundo.

Una comparación ante-bellum y de la presente actualidad nos revelará los progresos agrícolas alcanzados en España. Nada más elocuente que comparar el valor de las cosechas:

Cosecha antes de 1914, 5.000 millones de pesetas.

Cosecha actual, su valor, 9.201 millones de pesetas.

Es decir, que casi se ha duplicado el valor de las recolecciones agrícolas en un decenio, aunque no debe olvidarse que la guerra mundial ha transformado la economía universal, elevando los precios.

La valoración de las cosechas de España en la actualidad es de orden oficial; pero teniendo en cuenta los encarecimientos que suponen las intervenciones de los intermediarios, acaparadores, confabulaciones, etcétera, no será exageración decir que los consumidores españoles y del exterior abonan cerca del doble, o acaso más aún, de dicho valor oficial.

Valor real de las cosechas españolas, de 18 a 20.000 millones de pesetas.

La renta diaria de la riqueza agrícola nacional es muy grande.

De 9.201 millones, 25 millones de pesetas al día.

De 10.000 millones, 49 millones de pesetas al día.

De 20.000 millones, 54 millones de pesetas al día.

Las tres provincias con mayores valoraciones de riqueza agraria, en conjunto, son:

Valencia, 414 millones de pesetas.

Coruña, 352 millones.

Barcelona, 321 millones.

Ya daremos las cifras globales de las restantes provincias.

Clasificados los valores de la riqueza agrícola de España en los diez grupos más característicos, resulta, en cifras redondas, por orden de mayor a menor, en millones de pesetas:

Cereales y leguminosas, 4.502 millones.

Raíces, tubérculos y bulbos, 860 millones.

Vino, 792 millones.

Olivar, 648 millones.

Dehesas y montes, 644 millones.

Plantas hortícolas (huertas), 610 millones.

Praderas y forrajes, 457 millones.

Arboles y arbustos frutales, 446 millones.

Plantas industriales, 207 millones.

Cultivos especiales, 35 millones.

Total de España, 9.201 millones.

Los cereales y leguminosas representan cerca de la mitad del valor de todas las cosechas españolas, o sea un 49 por 100 del conjunto total.

Entre los cereales se destacan el trigo; entre las legumbres, los garbanzos, judías, habas y algarrobas.

Las cosechas de cereales y leguminosas (49 por 100), unidas a las de los viñedos (9 por 100) y de los olivares (7 por 100), dan un con-

junto del 65 por 100, que prácticamente viene a ser dos terceras partes de las recolecciones del campo.

Las raíces, tubérculos y bulbos, entre los cuales figuran la patata, cebolla, nabos y remolacha forraje, tienen proporción del 9 por 100.

Las dehesas y montes, 7 por 100; las plantas hortícolas (tomates, pimientos, melones, coles, etc.), otro 7 por 100; las praderas y forrajes (heno, alfalfa, etc.), 5 por 100; los árboles y arbustos frutales (naranjos, algarrobas, manzanos, etc.), 4 por 100; las plantas industriales (remolacha azucarera, azafrán, cáñamo, tabaco, caña de azúcar, ricino, rosales, etc.), el 2 por 100.

Finalmente, los titulados cultivos especiales, tales como plátanos, café, chirimoyo, guayabo, mancos, flores y plantas de adorno, etc., el 1 por 100.

En los próximos trabajos veremos las cosechas de las provincias, el reparto del suelo nacional y otros aspectos no menos interesantes y de verdadera importancia, relativos a la primera de las riquezas de España y que es una de las primordiales en Europa, y aun de todo el mundo. Hasta por patriotismo conviene divulgar estas novísimas informaciones oficiales, que merecen ser debidamente conocidas en los cinco millones de hogares españoles, en los de los compatriotas que viven más allá de las fronteras y de los mares, y en la medida posible, universalmente.

No hay nada más urgente que difundir los verdaderos progresos de nuestra nación.

Eduardo Navarro Salvador.

La festividad de Todos Santos en Valencia

Las destemplanzas atmosféricas del día apenas restaron ayer animación a los cementerios.

Por el camino y calles que conducen a la necrópolis, se vio circular un gentío numeroso, gran parte del cual acudía con coronas, cruces y marcos de nichos, para depositarlos sobre las tumbas de sus deudos.

El Capellán del Cementerio general dijo una Misa en sufragio de los allí enterrados, a la que asistieron, representando al Ayuntamiento, el presidente de la comisión señor Galindo y el vicepresidente señor Miralles.

Dichos señores permanecieron después en la necrópolis vigilando los servicios y velando por el mantenimiento del orden.

Llamaron la atención del público los nichos del maestro Giner y Amparito Alabau, y los panteones de Moróder, veteranos y el de los hermanos Fabrilo donde descansan los restos de Granero y Ocejito.

En este último había numerosas coronas dedicadas por los diestros valencianos al infortunado Manuel Granero.

El general Avilés visitó también el Cementerio durante la mañana, acompañado del secretario señor Jiménez Valdivieso.

Del orden en todos los cementerios se han encargado sus correspondientes Capellanes, siendo visitados además por los tenientes de alcalde al efecto designados.

La autoridad militar ha dispuesto que presten hoy servicio en el Cementerio general, en la tumba donde son enterrados los soldados, una sección de infantería que mandará un sargento.

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL

A las 6:30. Cine.

Foc entre sendra (Estreno.)

Mosquit de tenda

A las 9:30. Cine.

La casa dels crimens

Foc entre sendra

A las 11:30. Cine.

Foc entre sendra

Front a l'abisme

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, 19, entresuelo

Horas de oficina: de 9 a 1 y de 3 a 6 tarde

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920

Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli.

Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos.

Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CENTIMOS metro cúbico en adelante.

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, o sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

Bibliografía valenciana

«Museo Arqueológico Diocesano de Valencia».—Catálogo descriptivo de los objetos que contiene, con notas previas de legislación canónica sobre la materia y noticias del Museo de Antigüedades de Mayoral y Fabián y Fuero, por el doctor don Antonio Barberá Sentamans, Presbítero, conservador del mismo.—Valencia. Imprenta Sanchis y Torres. 1923.

Constituye un timbre de gloria para la Iglesia, para la cultura y el arte en general, el Museo Arqueológico que apuntaron los Prelados valentinos Mayoral y Fabián y Fuero y realizó brillantemente el doctor Reig Casanova, inaugurado al tiempo que este ilustre valenciano ingresaba en el Centro de Cultura como director «honoris causa».

Nombrado conservador del mismo nuestro querido amigo y colaborador el doctor Barberá Sentamans, cuyos profundos conocimientos de Historia y Arqueología han podido apreciar nuestros lectores en los artículos publicados en estas páginas, en los que campea un estilo brillante y conciso, que da justo relieve a su erudición, el cargo obligaba a la publicación de un catálogo que fuera guía segura del visitante al Museo y proclamara fuera de Valencia los mentisimos trabajos aquí realizados para la fundación del Museo, que está en su cuna y encierra verdaderas maravillas de arte cristiano.

El doctor Barberá, a la reseña detallada de las obras de pintura, escultura, pergaminos, orfebrería, telas, etc., ha unido interesantes preliminares sobre legislación canónica antigua, moderna y vigente sobre objetos artísticos; reseña curiosa acerca de las fundaciones de Mayoral, Fabián y Fuero y Reig Casanova, y además va ilustrado con nueve grabados en el texto y ocho láminas aparte, estampadas en papel cuche.

Es digno del Museo el catálogo que tenemos a la vista; los amantes de las antigüedades valencianas están de enhorabuena, porque aumentan sus bibliotecas con una nueva obra, y el doctor don Antonio Barberá Sentamans merece felicitaciones entusiastas, que no le hemos de regatear, aunque es de casa, porque la justicia debe estar sobre estas pequeñas conveniencias sociales.

El catálogo se ha puesto a la venta en las librerías católicas.—U. P.

LIRICO

Sesión única desde la 4:30 tarde.

Actualidades Gaumont

con detalles interesantes del III Gran Premio «Penya Rhin», famosa carrera de autos en Villafraña del Panadés

El chauffeur

Chispeante creación de LUCAS.

¡Gran estreno!

Belleza negra

Novela cinematográfica, interesantísima, de gran intensidad e irreprochable interpretación.

ESTRENO

de la segunda jornada de

Los misterios de París

titulada

Sarah Mac Gregor

Que confirma el gran éxito de la jornada anterior y hace de ésta la más interesante de las series.

Admirable adaptación de la famosa novela del mismo título.

Desastre griego

Graciosísima película.

El próximo lunes: Estreno

de la tercera jornada de

Los misterios de París

Diario de Valencia

se halla a la venta en las siguientes poblaciones:

MADRID: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá (frente a las Calatravas)

BARCELONA: Kiosco Antiguo Barcelonés, Rambla Canaletas (frente al hotel Continental) Sociedad general de Librería

ZARAGOZA: Fomento Literario Aragonés Kioscos números 1 y 4, instalados en el Paseo de la Independencia.

ALICANTE: Plaza Isabel II (kiosco) Buena Prensa, Triunfo, 4, bajo

BUENOS AIRES (Argentina) Rimbau y Gorosabel, Bernardo de Irigoyen, 565

Sastre

Se necesita un buen oficial. Inútil presentarse si no ha trabajado en buenas sastrerías de Valencia.

Correjería, 1, 2.º

Casa Conejos

GABAN MIO

El más elegante, 75 ptas.

Los adelantos de la ortopedia

PIERNAS y BRAZOS artificiales articulados, de celuloide y otras materias de diversos sistemas y precios, para toda clase de amputaciones, pudiendo trabajar y andar cómodamente.

El inventor de estos aparatos lleva las dos artificiales, y para demostrar este acrombro invento, se convencerán de la verdad con solo la molestia de visitar esta Clínica Ortopédica.



Torceduras del cuerpo, pies y manos

Aparatos de diversas materias para las desviaciones de la columna vertebral, mal de pott, escoliosis, cifosis, conalgias, pies planos, parálisis y toda clase de desviaciones por el Especialista Ortopédico C. Bonilla.

CONSULTORIO: Calle de Don Juan de Austria, 38, principal.

HORAS DE CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA

Tringoto de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Precios económicos.

606 y 914 - Dr. Dolz - Castelar, 17 y Llop, 14

Barato de San Nicolás

Recibidas las novedades de la temporada

SEÑORAS: No comprar sin antes visitar este establecimiento, donde encontraréis gran surtido en tejidos y confecciones, pudiendo comprobar en todos los artículos un 10 por 100 de economías.

Plaza Horno San Nicolás, núm. 3

Estando en el periodo de la rebaja de las subsistencias, la

Pensión Zaragoza

desde hoy servirá los cubiertos desde 2:50 en adelante y a la carta. Habitaciones ventiladas. Teléfono núm. 259. Calle Zaragoza, núm. 10, principal.

Vinos y cognach Marqués del Mérito DE JEREZ

AGENTE: R. CASANOVA BOIX, Pl y Margall, 74. Teléfono 776.—Valencia

No comprar muebles

sin visitar la GRAN FABRICA Y EXPOSICION

La más importante de Valencia. Trabajo garantizado por ser de fabricación propia

La calidad hace el precio = Gran surtido en muebles de juco y médula

— PAZ, 17 a JESUS, 108 AL 110

E. VILELLA

Sección especial de muebles económicos

Castellón

Curso de ganado

La persistente lluvia dada la inauguración provincial de ganado haberse efectuado.

El grupo, ganado cáceres, presentan veintidós expositores, y curso, otras yeguas, reses; en la sección de caballo de los expositores; en la sección de tiro pesado, en la séptima, un res de tiro ligero; en res de tiro pesado,

do.—Ganado vacuñeros de toros dependientes a la sección décima, propietarios presentan vacas lecheras, veintisiete ex de novillos de raza la duodécima pres de novillos de raza cinco propiedad XIII presentan dos expositores.

—Ganado lanar.—XIV presentan lotes churras y un camero en la XV, tres ex lotes de diez y un camero; en borregos manchego un solo exposit.

—Ganado cabrío: dos secciones.

—Ganado de cerdo XIX, don José lotes de verracos y en la sección XX, Roda expone lotes entre con crías de la misma concurre XI con lotes de le-

cial, exponen propietarios; corderos, roll, y un hermoso hallo navarro, don

la inauguración ñana, con la asistencias y representaciones tendrá lugar en la del Hospital pro-extremo interesante.

empo

gimen de lluvia y Levante.

bajos se han regis-

nsión

al tiempo ha sido rido de inaugura-el C. D. Castellón. grupo se encuentran es muy probable e mañana el parti- que ha despertado

ermelita

lorita Carmen Cla-el lunes en el con-as Carmelitas Ter de Tarragona.

canónica

Episcopal de Tor-a canónica del Be-jo Corazón de Je-parroquial de San do don Samuel

dm'nistrativas

lamento de que, partidas del pec- al, no puede reali- nas de carácter un-

pidió autorización

itar para realizar se espera su reso-

El correspondal

aciones

ca.—Se ha pue- número 26 de esta con variado suma- número.

El Cardenal Benloch en América. El abrazo de España y Argentina

Buenos Aires, 24 Septiembre 1923. Así debe titularse, porque es o fue la visita del Cardenal a su excelencia el presidente de la república, doctor Alvear. Dificilmente podrá reflejarse en estas líneas el ambiente de cordialidad y de confianza, de fraternidad y de cariño en que se ha desarrollado la entrevista de las ilustres personalidades heraldis de los grandes amores que se tienen España y la Argentina.

Coñac Bertha. Bodegas de Eduardo Ruiz. Puerto de Santa María. El más superior de todos los laxantivos. Grains de Vals.

Gacetillas

Las agencias de París han cursado estos días numerosos despachos sobre la desaparición de doña Concepción Ripoll, y en el último de ellos, el que publicó ayer la prensa valenciana, se lanzan versiones que ofenden gravemente el buen nombre de aquella y cuya falsedad hemos podido comprobar por informaciones directas.

CINE Moderno. Salón de moda. Hoy, grandes acontecimientos, hoy. Programa kilométrico extraordinario. Último día de la gran actualidad. Catástrofe en el Japón.

Las Evas modernas. Preciosa comedia por la monísima María Prevost. Estreno de la película de actualidad, Partido de foot-ball de campeonato entre Valencia F. C. y Ginnástico F. C.

La hija indómita

(La fille sauvage). Adaptación de la popular novela francesa de Jules Mary; de un interés y sugestión sin precedentes, interpretada por los mejores artistas franceses y lujosamente presentada. En todas partes ha obtenido un éxito ruidoso; solo en Barcelona ha sido exhibida en 17 salones durante varios días con llenos continuos.

Diario religioso. SANTORAL. De hoy.—La Conmemoración de los fieles difuntos. Santos Victorino, Obispo y mártir; Eleuterio, Publio y Justo, mártires; Mauricio, abad; Eustaquia, virgen y mártir.

Adoración Nocturna.—Turnos de la Purísima y Nuestra Señora del Rosario. Noche de María.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena, y Nuestra Señora de los Buenos Libros, en el Salvador.

Corazón de Jesús.—Primer viernes. En la Compañía, a las cinco y media de la tarde, ejercicio con sermón por el director Padre Antonino Giner, S. J.

Novenarios de almas.—Continúan: En la parroquia de San Esteban, a las cinco y media de la tarde, y predicará el Padre Vicente Ten, Sch. P.

REGION. OLOGAU. Se han celebrado en esta villa, en los días 20 al 23, fiestas a la Virgen del Rosario, a San José y a San Roque, exornadas con disparos de morteretes, tracas, volutes, castillos de fuegos artificiales, dianas, conciertos y serenatas.

Las Congregaciones de San Luis y Santa Teresa están dejando solemnes cultos a sus respectivos Patronos desde el 20 hasta el 28 del actual. El domingo último fue la fiesta principal en honor de San Luis, y el próximo domingo 28 será la dedicada a Santa Teresa, a la que precederá una semana de ejercicios espirituales.

Solemnes han sido las fiestas que el Ayuntamiento y clavaros han celebrado en honor de la Virgen del Pilar y del Señor Sacramento, con motivo de su traslado al nuevo templo parroquial.

Con gran brillantez se celebró la fiesta de la Raza, en la que tomaron principal parte los niños de las escuelas nacionales, dirigidos por sus maestros don Juan Herrero y doña Pilar Rutea Edo y presididos por el señor Cura Párroco don José Manuel Morte, digno alcalde don Francisco Salvador, cabo de la Guardia civil don Modesto Moreno y otras distinguidas personas de la localidad.

Un hombre de cuidado

Cuando terminó el discurso don Angel Ossorio, que había presidido el mitin, felicitó al orador (que era el profesor don Miguel Herrero) y le dijo: «Muy bien, muy bien, amigo mío! Tenemos que hablar, yo no le había oído hasta ahora. Y con acento afectuoso y rostro risueño agregó: «Usted es un hombre de mucho cuidado».

Este orador, este hombre de mucho cuidado, que había conseguido interesar con su discurso a don Angel Ossorio, es un joven de tímida apariencia, uno de esos hombres que llevan en el rostro la expresión inconfundible de la bondad, la huella de una honda labor científica; es un joven que parece apocado, pero que en contacto con el pueblo y a impulsos de los sentimientos de su alma adquiere alicentos sobrehumanos y tiene arranques verdaderamente tribunicios. En el discurso de aquel día confesó a Cristo con singular gallardía.

Realmente estuvo elocuentísimo por la sinceridad, por la nobleza de sus palabras y por el acierto de poner el dedo en la llaga del problema de la enseñanza. Esto fue lo que seguramente maravilló a Ossorio y Gallardo, Herrero habló, no sólo con elocuencia, sino con una claridad deslumbradora. No sólo puso en sus palabras el fuego de su entusiasmo y la emoción de su alma, sino que llevó la luz de su clarividencia a la entraña del problema, e hizo que el auditorio averara lo mismo que él, y «sintiera» lo que él sentía (extraordinario don!) Este fue su éxito.

CRONICA

Y este gravísimo mal fué puesto de manifiesto con tanta y tan verdadera elocuencia por el joven profesor, que el auditorio vió el origen de la mayoría de nuestros males y sintió la urgente necesidad del remedio. Por eso el presidente del mitin se sintió impresionado ante la revelación de este joven pedagogo; por eso se propuso conocerle más a fondo y más despacio, por esto le calificó irónicamente de «hombre de cuidado».

Un profesor que confiesa a Cristo públicamente y dice cosas tan profundas, tan admirables y tan prácticas acerca de la enseñanza, no ha de ser un hombre de cuidado? Ya lo creo! ¡Y de tanto cuidado!

Este salón, que a diario tiene la suerte de verse lleno, por la gran campaña cinematográfica que viene desarrollando, resultará hoy pequeño, por el grandioso y monumental programa que anuncia, tanto por lo kilométrico como por lo notable y selecto. La primera jornada de «La hija indómita», que ha despertado gran expectación; el partido de foot-ball entre el Valencia y el Ginnástico forman parte del mismo, y por si no fuera bastante, una preciosa comedia en cuatro partes, de la que hace una gran creación la monísima y genial artista María Prevost.

OLYMPIA

Palacio de la Cinematografía. SESIONES: A las 4:30 y 9 noche. Programa para hoy: La película del natural, Port Etienne. Charlot es un buen policía (Cómica, en dos partes.) ESTRENO del film americano, titulado El final de una farsa. Preciosa comedia en cuatro partes. EXITO ESTRENO de los episodios 10 y 11 de la interesante serie, EL HIJO DEL PIRATA (6 partes.)

El fugado de Saint-Fous y Los maestros del chantage. ESTRENO de la astracana cómica, Saldo de calzado.

Teatro Principal. Hoy viernes 2 Noviembre. A las 10 noche Don Juan Tenorio. Primer actor y director: LUIS REIG.

Ballet Sascha Morgowa. Espectáculo culto y moral.

Espectáculos. Principal.—A las 10: Don Juan Tenorio. Apolo.—Compañía de comedias de Rafael Ramírez.—A las 6 y 10: Don Juan Tenorio. Ruzafa.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9:30: La canción de los milneros y La montería. Esclava.—Compañía de comedia Villadaví.—A las 6: Mamá.—A las 9:45: La señorita Avegas. Olympia.—A las 4:30 y 9: Grandes sesiones de cine. Lirico.—Sesión única de cine desde las 4:30. Salón Novedades.—A las 6:30, 9:30 y 11:30: Cine y dos actos en valenciano. Moderno.—Sesión de cine desde las 4:30 a 12:30. El Cid.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Ideal (Ruzafa).—Sesión de cine de 4:15 a 12:30.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta.

Teatro Apolo

Compañía de Rafael Ramirez. Hoy viernes. A las 6 tarde y 10 noche Don Juan Tenorio (7 actos.) Gran presentación.

ORO DE LEY

Nuevo extraordinario de las fiestas de la Coronación. Agotado en cuarenta y ocho horas el primer extraordinario, en vista de los numerosos pedidos se está reimprimiendo en forma de folleto de más de 100 páginas, a todo lujo, sobre magnífico papel COUCHE, a tres tintas, con considerable aumento de texto y grabados y con artísticas tapas en papel tela. La tirada será de varios millares de ejemplares y circulará por toda España y América, lo que se expone a la consideración de los señores anunciantes. Será el más sugestivo recuerdo de las fiestas. Para anuncios y pedidos, a la administración: Librerías, 2, Valencia. Precio del folleto: dos pesetas.

El general Elio y su tiempo
Per don Luis Mingot Albors
442 páginas. Numerosas grabadas
4 pesetas

Diario de Valencia

NUMERO SUELTO
10 céntimos

Editorial Voluntad

(Antes Fenollera) — Mar, 17 — Valencia.

Últimas novedades:
VICTOR PRADERA. «DIOS VUEVE Y LOS DIOS SE VAN». Solo el prestigioso nombre de su autor, es garantía suficiente para deducir con qué acierto y suficiencia toca los puntos en que basa su tema, PROPIEDAD Y TRABAJO, obra de todo interés y actualidad, 5 pesetas.
Padre MUNDO, S. J.—UN CONSOLADOR DEL CORAZON DIVINO. Vida admirable del Padre MAGIN GINESTA, de la misma inclita Compañía de Jesús, Conocidísimo en la región valenciana, por sus admirables virtudes y talento, unidos a un eulic apostólico. está siendo acogido este libro, donde el Padre Mundo, con su interesante estilo, describe retratos de su vida íntima y da a conocer detalles notabilísimos.—450 pesetas.
NOVELAS.—ÚLTIMAS NOVEDADES: Marian, «Y EL AMOR VOLVIO...» Atiguerse, «LA FRESNEDA» y «A LOS DIECIOCHO AÑOS».—Jean Colalomb, «EL MARIDO DE NADALETA».—Alanich, «CADA LOCO CON SU TEMA».—M. Florin, «UN AÑO DE PRUEBA». Todas ellas a 4 pesetas cada una.

AL CERRAR

Barcelona

A Alicante

La breve saldrán para Alicante un batallón del regimiento de Jaén y un grupo de dos baterías del primero de Artillería, que formarán en la brigada de reserva.

Quemada viva

Esta mañana, hallándose acostada doña Caridad Poque, de 48 años, ha tenido la desgracia de que una vela prendiese fuego a las ropas de la cama, pereciendo abrasada.

Ofrecimiento anulado

La comisión de Gobierno del Ayuntamiento se ha dado por enterada de un oficio del Sindicato de banqueros, en el que se anula el ofrecimiento hecho hace algún tiempo a la Corporación municipal, de 70.000 acciones de la Compañía de Aguas de Dos Rios.

Explosión

Comunican de Badalona que esta mañana se produjo gran alarma por una enorme detonación que se oyó en la barrada de Casa Pachán.

La visita a los cementerios

Hoy ha llovido durante todo el día a intervalos.

La exposición del Mueble

El Comité ejecutivo de la Exposición Internacional del Mueble, en la reunión de hoy, ha dictado fallo. Se declaran desiertos muchos premios.

Detenciones

La policía ha detenido en Tarrasa a varios sujetos, dos de ellos procedentes de Bilbao, que se juzgan peligrosos.

Denuncia

Don Ramón Segarra, concesionario de los anuncios en los listines de Teléfonos en Bilbao y Barcelona, ha presentado una denuncia contra seis individuos, a quienes les atribuye haber contratado anuncios, que han cobrado y se han apropiado del importe.

Las carreras de Sitges

En Sitges, no obstante la inseguridad del tiempo, han comenzado las carreras anunciadas para hoy, y después de 70 vueltas han sido suspendidas.

Foot-ball

En los partidos de foot-ball jugados hoy ha vencido el Europa al Tarrasa, por 7 a 2; el Martinec y el Badalona empataron a cero, y en el campo de Las Cortes, el Barcelona venció al Celta, de Vigo, por tres a cero.

A los obreros

El tesoro dimisionario del Sindicato único de transportes ha dirigido una comunicación a los obreros españoles, en la que dice, entre otras cosas:

Desgracia

Jugando en la ribera de Magoria unos chiquillos han hallado una botella herméticamente cerrada, que han arrojado a una hoguera.

Sentencia

La Sala cuarta de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa contra Domingo Carbonero, ex portero del Banco de España, que falsificó burlescamente una póliza para cometer una estafa de 28.000 pesetas.

Desgracia

El herido grave se llama Pedro Bernat.

Sentencia

La Sala cuarta de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa contra Domingo Carbonero, ex portero del Banco de España, que falsificó burlescamente una póliza para cometer una estafa de 28.000 pesetas.

Sentencia

Ha sido condenado a un año, 8 meses y 21 días de prisión correccional.

La protección a la producción nacional

La Comisión Protectora de la Producción nacional, que preside el señor Sánchez de Toca, ha presentado al Directorio una moción sobre la crisis de la producción y del trabajo.

En ella se reproduce la propuesta de 1921 y estudia el arancel y la autorización de 1922 para el comercio de los Convenios comerciales, por los que se afirma que negociaron sin tener en cuenta la realidad de nuestro comercio y exportación y analiza los funestos resultados de esa política arancelaria.

Se hace un estudio del augebranto de la peseta, de la producción en relación con la jornada obrera, de la Marina mercante y de la situación de la Hacienda pública.

Se pide que no se prorroguen los Tratados de comercio sin previa negociación, que no se aprueben los negociados y que no se negocien en los que no se reserve a España el derecho a defender su economía y la producción nacional.

La fiesta de Todos Santos

Varios atropellos.—Un muerto

Manifestó que huía por temor a que el Directorio le encarcelara.

A los héroes de Cavite

Cartagena.—Para la inauguración del monumento de los héroes de Cavite ha llegado el acorazado «Alfonso XIII».

Sánchez Guerra se va a batir

Con motivo de un sueldo que ha publicado «La Voz», se ha concertado un duelo entre Fabián Vidal y Sánchez Guerra.

Noticias oficiales de Africa

Zona oriental.—Hoy se ha reconocido y bombardeado el zoco de Jemá de Ten Saman, poblado de Annual y zoco Jemá de M'Talza.

Consortio minero

Bilbao.—En la reunión celebrada por los metalúrgicos vizcaínos para tratar de la construcción del ferrocarril Santander-Galatiayud, se acordó constituir un consorcio de mineros, que se ofrecerá al Directorio para facilitar todos los medios de construcción necesarios.

Belmonte y Gaona en Méjico

Un telegrama de Méjico dice que en Guadalajara se ha celebrado una corrida de toros, alternando Gaona y Belmonte II, que estuvieron bien toreando y matando.

Entrega de una bandera

Tetuán.—Definitivamente el día 22 se entregará al grupo de Regulares de Tetuán la bandera española adquirida por suscripción popular.

El puerto de Tetuán

Tetuán.—Comunican de Ceuta que reina gran entusiasmo con motivo de la concesión de importante crédito para el año próximo, con el fin de que queden terminadas las obras complementarias de la construcción del puerto.

El temporal en Murcia

Murcia.—Durante la madrugada continuaron los trabajos de salvamento en los lugares inundados.

Noticias de Inglaterra

Londres.—Hoy se celebran en Inglaterra en más de 300 distritos las elecciones municipales.

Noticias de Bilbao

Bilbao.—En la madrugada de hoy se facilitó a la Prensa una nota del comisario de Policía dando noticia de haber sido puesto en libertad el farmacéutico Domorech.

Para impetrar auxilios

Pamplona.—En la Catedral se ha celebrado una solemne Misa para impetrar del cielo auxilio en favor de España.

Emisión de billetes franceses

Londres.—Noticias de París anticipan que, a partir de hoy, se emitirán cincuenta millones de francos en billetes de la administración transeuropea, que servirán para que los viajeros satisfagan las tarifas de los ferrocarriles transeuropeos de los territorios ocupados.

Las inundaciones en Alicante

Alicante.—Noticias de Orihuela dicen que el desbordamiento del río Segura produce grandes estragos.

El agua ha cubierto toda la huerta, arrastrando las plantaciones. Los trenes entre Alicante y Murcia circulan con grandes dificultades.

En Elche el huracán ha destruido el arbolado y los campos, ahogándose bastante ganado.

En Guardamar descargó imponente tormenta, hundiendo una casa de dos pisos situada a extramuros, en la que vivía un matrimonio pobre, pereciendo Manuel Martínez y Teresa Hernández y dos de sus hijos, de ocho y cinco años.

Lo que publicará la «Gaceta»

Mañana publicará la «Gaceta» un real decreto disponiendo quede en suspenso la observancia de las disposiciones convenidas en el capítulo quinto de la Ley de Administración de Contabilidad de Hacienda pública; otro para adquirir 4.000 toneladas de carbón de Cardiff, con destino a depósitos de Marina.

Propaganda comercial

Méjico.—Ha llegado la comisión de comerciantes y manufactureros de Escandnavia, que vienen a Méjico para estudiar las posibilidades de un intercambio directo de negocios.

Asesinato de un ex ministro búlgaro

Sofía.—El ex ministro Nicolás Ghenadiev, al regresar a su casa ha sido asesinado.

Grandes fiestas en Córdoba

Córdoba.—Presidiendo el gobernador, se ha reunido la Junta organizadora de los festejos que se celebrarán con motivo de la entrega del Instituto del Gran Capitán.

Balompí

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado un partido de futbol entre los equipos Ginnástico Español y Razing Club.

La industria algodonera inglesa

Londres.—Comunican de Manchester al «Daily Mail» que en pocos días han experimentado una alza considerable los precios del algodón en bruto y sus tejidos, coincidiendo con una mayor demanda de estos artículos, hasta el punto de que en las factorías no hay un solo telar desocupado.

Los bandidos del Sur de Italia

Roma.—La Mafia y la Camorra son, como se sabe, las dos temibles organizaciones de malhechores que extienden sus hazanas por toda la Italia del Sur.

Los sin trabajo ingleses

Londres.—Los desprovistos de ocupación o empleo eran el día 22 del mes de Octubre 1.249.500, o sea 4.642 menos que la semana precedente.

Los empleados del Ayuntamiento

La comisión de Gobierno de este Ayuntamiento ha acordado la reducción de las plantillas de personal, sin precisar el límite.

Viajes ilustres

A bordo de un vapor italiano ha llegado la esposa del embajador de Italia en España y la hermana política del embajador de Inglaterra.

El capitán general

No llegó, como se esperaba, el capitán general señor Barrera. Probablemente llegará mañana.

Repatriación de tropas

Dicen de Lérida que se han circular órdenes para la repatriación de 798 soldados del regimiento de infantería de Navarra que se encuentran en Marruecos.

Desgracia

El herido grave se llama Pedro Bernat.

Diario

Año XIII
Of
Rogad a D
Don Antonio
Que falleció a
A LOS 18
En el pueb
Habiendo recibido
R.
Sus desconsolados padre
abuelos, tíos, primos y de
amigos tan sensible pérdida
del finado y se sirvan asist
se verificará esta tarde, a l
calle de Emilio Castelar (Alf

La política y la necesidad de la persona

«Hablábamos ayer del movimiento de cooperación ciudadana iniciada en Aragón a favor del nuevo régimen y precisamente a base del principio regionalista. El tema es tan interesante y oportuno, que toda la asistencia nos parecerá poca hasta conseguir que la opinión valenciana se convenza de la necesidad de combinar por los mismos derroteros.

Va terminando ya la siega de la mala yerba del antiguo régimen. El diario oficial, un día y otro día con admirable constancia y ejemplarísima energía, ha ido limpiando esos campos de las corrompidas oligarquías de la veintidós y del favor. Los fuertes tajos de sus hoces redentoras abrieron la cizaña que crecía jurjunteando, alimentada por las heces de la charca política, y ya el arado ha comenzado a hundirse en los rastros para preparar la sementera. Estamos, pues, en la víspera de la formal reconstrucción de España.

Momento más solemne, trascendental y decisivo, no lo ha conocido hasta ahora ninguno de los españoles que van a ser sus testigos, ello aumenta de tal manera la responsabilidad de que hemos de dar cuenta ante Dios y ante la Historia que nadie que tenga un átomo de patriotismo y de sentido de su propia dignidad puede asistir cruzado de brazos a los acontecimientos que ante su vista se suceden.

Y en estas horas tan propicias un serio examen de conciencia sobre las culpas de nuestro abúlico pasado y de profundas meditaciones sobre la acción futura que los deberíamos demandar, es preciso reanudar un viril esfuerzo—empresa difícil, porque en nuestros propósitos hemos de encontrar un formidable obstáculo—y un acto de firme imperio sobre nosotros mismos para llegar a la autoconciencia íntima de que de todo lo que fué, sólo para no tomar a ser jamás, que nada digno, duradero y realmente eficaz conseguiremos si andamos con el regateo de reservas materiales y vamos a la acción comotizando para pequeños monopolos de influencia directiva los valores numéricos que cada uno aporte al sector económico e ideal que pue en el pasado representar.

Se trata de una obra de cinco años encaminada a la realización de un ideal y concretada a un período de interés general. No sabemos nos explicamos con claridad suficiente. Queremos decir que en adelante la política, política que no puede desaparecer como tal porque en vano es la ciencia de gobernar los pueblos, no va a poder enorgullecerse en capillas y capillitas interiores. Los grandes partidos políticos, si no fuera mejor llamarlos grandes manifestaciones de una opinión determinada, deberán surgir en momentos íis os para la solución de las cuestiones que en cada una de ellas nos broden o esijan las realidades nacionales. Y así, cuando se trate de un asunto que afecte la cuestión religiosa, la realidad la

IMPRESA Y ESTEREOTIPA
DIARIO DE VALENCIA
Tringeta de Caballeros, 14

EL NUEVO OVERLAND 91
ES EL MEJOR AUTOMOVIL DE P
EL MAS